

金婚

◎董事长办公室/温晓征

2023年9月，父亲母亲结婚50周年。父亲说这是婚后的第二大庆典，人生的婚姻也就这两天是有重要意义的日子，我不解，那不是还有60年的钻石婚嘛，他边摇头边摆手：不不不，就像是入党50周年时老党员有党的纪念章一样，60周年也就是50+的老党员，待遇都一样，再说钻石哪有黄金保值呢。我恍然大悟，于是半年前就开始给父母筹备金婚礼物，联系了亲戚们，再结合自己留存的，找到了一堆和父母相关的新老照片，然后花了几个晚上，熬花了眼，精挑细选出一百多张从1959年到2023年的照片，制作成了一本照片书。我与同事分享了父母结婚后一路以来的照片，他们欣赏了这本杰作，感叹道：看到这本相册，似乎亲身见证了您父母幸福的一生。

父母的朋友们都说，当年父亲是全县城最帅且有才的男子，而母亲是全县城最勤劳且善良的女子。当时他们简单的婚礼也邀请了几十人的参与，那时算是一个很大型的活动现场了。母亲说那时不兴收红包，都是送礼物，他们收到了很多礼



物：摞起来有一米高的脸盆，还有很多水壶、水杯等等。叔叔回忆起当年的盛况说：那个年代的婚礼，父母是不参加的，都是同事同学朋友一起庆祝。为庆贺哥嫂结婚，奶奶在老家炒了花生、煎了米皮用锡桶装好，让他搭了五六个小时的车，送到县城给哥嫂结婚开茶会用。当他踏入哥哥的家门，看到门窗贴着大红囍字，喜气洋洋；脸盆里装满了苹果，果香四溢；亲朋好友们欢聚一堂，真诚祝福，在那个物质缺乏但精神丰富的年代，满屋的喜庆气氛丝毫不亚于现在敲锣打鼓的婚庆盛宴。

童话里王子和公主的故事，总是结束于一句：从此他们便幸福地生活到了一起。但童话终究是童话，在现实生活中，爱情是甜蜜的，源于少年夫妻你依我依的初始阶段，但婚姻之幸福与否，却取决于经历了甜蜜之后，还能否长久相伴日常时光。都说爱情是琴棋书画诗酒花，婚姻却是柴米油盐酱醋茶。我懂事之后，

父母已经进入鸡飞狗跳的一家五口日常了，父母之间的相处并不是五十年如一日的相敬如宾，偶尔也会产生矛盾，父亲学识渊博，舌灿莲花，说话有理有据，发脾气也显得有章可循，母亲通常是说不过他，有分歧时便以父亲的意见为主。有时确实委屈了，也会大声反驳一句，虽然没有道理篇篇，但足以让父亲立即冷静下来，于是彼此沉默一段时间，基本不会过夜，恩怨也就烟消云散了，既没人矫情也没人任性，以后也不会听他们翻起旧账，提起曾经争执过的事情。

以前的工作是劳力脑力相结合的，随时地开会学习劳动，无论是哪行哪业都如此。但他们每天就算是这样辛苦地忙碌，回来还是会用心地给子女准备一日三餐，吃饭对于我们家来说是非常重要的事情，从来没有敷衍过，早餐简单营养为主，但中餐晚餐，必须一家五口围坐在一起，像开家庭会议一般，吃饭的同时聊聊自己的一天都经历了啥，大家一切顺利时，气氛融洽，谈笑风生，一家人像朋友聚会一般；但如果谁遇上了什么波折的话，氛围严肃、低头不语，吃完饭再个别谈话、相应处理。

我不清楚父母结婚时是否海誓山盟过，但知道他们一直在相亲相爱着。他们工作时，各自在自己的岗位中发光发热；而生活上，根据自己所长分工合作，配合得天衣无缝，从不为家务事争论谁付出得更多，父亲主要负责技术类家务，如烹饪、维修、辅导功课等，而母亲负责采买、洗涮、家居管理等其他事宜；财务方面意见更是统一，认为赚钱就是为了花钱，母亲从小家庭条件优越，花钱如流水；父亲有文化，懂得钱财乃身外之物，所以也不愿当它的奴隶。正常情况各花各的，父亲每月固定给母亲一笔钱，用于家庭开销，如果有大的资金支出，那就是两人把自己的积蓄都拿出来共同承担，就像是子女学业的费用、结婚、聘礼、买房、装修、整家迁移等等。五十年如一日，他们就是这样走过来的。

金婚，就像我给父母订制的证书上所写的那样：五十年同心，风风雨雨相随；半世纪牵手，磕磕绊绊不悔，在这个浮躁的社会，是多不容易的一件事情。父亲，是母亲这一生的靠山；母亲，是父亲一辈子的支柱。都说婚姻是需要经营的，回忆父母相处的点点滴滴，我似乎明白了经营这个词的涵义，也领悟到了“执子之手，与子偕老”的真谛。

